

及时开设护理专业
开创产教结合新模式
建立校外实习实训基地……

宁波东钱湖旅游学校 多平台助学生成才

“她”，位于具有“西子风韵太湖气魄”美誉的东钱湖畔；
“她”，是国家级重点职高；
“她”，是宁波市第一所旅游普通中专学校。
“她”，就是宁波东钱湖旅游学校！
近日，记者来到这所低调而内敛的学校，探寻其中的故事。
□记者 李臻 通讯员 陈引芳



学生风采



学生在“景区大课堂”越鄂王庙上课



宁波东钱湖旅游学校 学校供图

急社会所需 护理健康专业应运而生

采访那天，记者刚走进校园，就遇到学校组织的一场志愿活动。只见一群女孩身着白色护士服，在校园主干道边为师生们量血压。轻柔的话语，娴熟的操作，这些准“美小护”的专业素养赢得师生们一致赞赏。

原来，这是学校护理健康管理专业的学生，正以自己的所学专业为大家提供志愿服务。

一旁的老师向记者介绍，随着我市人口老龄化问题的加剧，人民群众对医疗卫生和养老的需求越来越大，对技能型护理专业人才的需求也随之增加。2018年，宁波东钱湖旅游学校开设护理专业（普通中专），招收第一届护理健康管理专业学生，目标是培养为护理卫生类高等院校输送基础型人才（培养学生参加高职考）。

张晓兰有幸成为该校第一届护理健康管理专业的学生。

“我学到了系统的医学知识，对生命的意义，对健康与疾病的关系，有了全新的认识。”说起这两年的学习体会，女孩颇为感慨地说，“在日常学习中，老师一直注重培养我们细心专注的品质，与人耐心沟通的能力，让大家建立团结合作的精神。”

对于未来，女孩充满信心，她说：“我想继续深造去读大学，努力成为有担当、有责任心、专业本领扎实的护理人！”

记者了解到，经过两年发展，这个专业已经成为学校热门专业，每年报考人数不断攀升。而经过学校精心培育，该专业实力不断加强，目前已有在编专任教师6名，其中3名教师分别来自市第一医院、市妇儿医院、鄞州人民医院的一线岗位；外聘教师8名，其中，2名长期外聘教师为护理专业毕业，6名外聘专业教师分别为依托宁波卫生职业技术学院、宁波大学医学院附属医院等单位组建的专家团队。学校还于2018年底成立了专家指导委员会，基本满足教学需要。

目前，学校已建有3个护理（健康管理）实训室，共计240平方米。与宁波市鄞州区第二医院达成师资提升、学生实训等方面的合作意向。2019年，学校被指定为宁波市技能大赛护理专业赛场。此外，学校和桐乡卫校、宁波卫生职业技术学院等建立了人才培养的互通机制，积极为学生打通升学通道。



护理专业学生
做志愿服务活动

把课堂移到景点 开创产教结合新模式

据介绍，学校拥有悠久历史，前身为创办于1956年的鄞县莫枝中学，1992年开始创办职高，1998年更名为“宁波东钱湖旅游学校”。

更令人自豪的是，学校荣获了多项沉甸甸的荣誉。学校于2001年被评为浙江省一级重点中等职业学校，2008年被评为国家级重点中等职业学校，是国家级职业教育实训基地学校、浙江省中职教育改革发展示范校、浙江省数字校园示范校、宁波市创业创新试点学校。

在专业设置上，该校紧紧契合宁波社会经济发展，现有旅游服务、财经商贸、交通运输、信息技术、健康护理五大专业版块，其中旅游服务和国际商务两个专业为浙江省示范性专业、宁波市品牌专业。

走进校园，你会发现学生快乐学习、快乐劳动、快乐生活，教师幸福执教，师生在爱与微笑中其乐融融。“宁波东钱湖旅游学校的毕业生不娇气、肯吃苦、肯学习、讲文明。”这是用人单位和社会对学生的一致评价。

记者了解到，这与学校一贯倡导的教育理念密不可分。多年来，学校以“明德厚礼，精技崇艺”为校训，以“教书育人，服务社会”为己任，在创办至今60年风雨中稳步前进。

本着“未出校门，先进市场”的办学理念，学校高度重视职校人才培养与行业、企业需求之间的密切联系，大力推进校企合作、工学结合的人才培养模式，逐步建立了“面向专业学生、立足学生发展、突出德技礼艺、体现时代气息”的专业建设理念，深入课程改革实践，探索课程教学的新途径、新方法。服务地方经济，由学生自主经营东钱湖岳王庙，入股东钱湖陶公岛景区，与景区实体合作，把课堂移到景点现场，开创全省乃至华东地区产教结合新模式。

值得一提的是，学校深入校企合作，先后在二十多家单位建立校外实习实训基地，“企业进校园，课堂到景区”，工学结合，强化学生的实践能力。利用社团优势，开展各项主题月活动，提升学生的综合素质；以就业为导向，组织校内外各种素质和技能考证，提高学生的就业能力。



福泉山茶园
实践教学活

高就业率和高升学率 学生们书写精彩人生

多年来，在全体师生的不懈努力下，这里的毕业生一直保持着高就业率、高升学率，如今有近2万名学生在各行各业中书写着自己的精彩人生。他们回望在校期间的经历，都深深感谢母校给予的平台和机会。

在校期间，2006级英语导游班的华宇静同学并没有给老师留下太深刻的印象，若干年以后，当她以“墨西哥尤卡坦华文学校”秘书长的身份与班主任陈老师再次相遇时，陈老师既惊喜又欣慰。

“刚进学校，我其实已经打定了主意，走一条我想走的路，三年学习中我收获了扎实的专业知识，为以后学习生活打下了一定的基础。”高中毕业以后，华宇静进入金华职业技术学院旅游管理专业就读，之后来专升本到浙江师范大学读工商管理。参加工作后，又在上海交通大学读EMBA。墨西哥是“一带一路”战略延边辐射国家，工作在异国他乡的华宇静，代表华人参加墨西哥法国领事馆举办的文化活动，参加关于中国“一带一路”中南美洲战略与墨西哥项目合作会议……用中华心传播着中华文化，让中华情在他乡生根。

在学校的众多毕业生中，除了事业上的成功者，也有用爱点亮生活的。在中信银行工作的潘叶，除了兢兢业业工作，大部分的业余时间都留给了越剧舞台。在旅游学校读书时，学校为她搭建了展示才华的舞台。工作后，她把爱好发展成了特长，经常参加各类演出，生活因此多姿多彩。

还有学生将爱好发展成了事业。创办翼翔传媒的胡斌是该校2014届毕业生，因为酷爱摄影和定向运动，他从接收航拍项目入手，渐渐地将无线电测向融入到各类团体活动中，创办公司，将爱好当成事业来做。

据不完全统计，宁波东钱湖旅游学校旅游服务专业毕业生遍布全市各大旅行社、旅游公司，国际商务专业毕业生从事外贸行业的多达三四千人，而投身教育事业的学生几乎每届都有，他们耕耘在宁波乃至周边区市的三尺讲台上，实践着自己的教育理想，也为宁波的社会经济发展作出积极贡献。